

LOS MINEROS TEUTONES

Endiosados en ridículo.—Lo malo para algo es bueno.—Fuimos los primeros.—No hay secreto.—Nos hicimos oír.—Los ministros de ayer y los de hoy.

Como merecen todos los endiosados, los Mannesmann han quedado en un perfecto ridículo, no mereciendo otra cosa que la repulsa de todos los españoles, y seguramente también la de todos los alemanes; pues con su avilantez, han desviado un poco la fuerte corriente de simpatía por el imperio de Guillermo que sienta una gran parte del reino de Alfonso.

Mas como nada en el mundo es absolutamente bueno ni absolutamente malo, ha dado lugar á algo útil, á que se pongan en claro diversas cosas que era conveniente sacar de la penumbra.

Debemos recordar que fuimos los primeros en excitar al Gobierno español á que hablase, porque esto lo dijimos el primer día, el día en que toda la prensa se ocupaba en rechazar la indigna proposición de los citados extranjeros.

Nosotros, al tiempo mismo que la rechazábamos, estimulábamos al Gabinete á que hablara, que era lo más interesante puesto que ni debíamos inferirle la ofensa de suponer que había escuchado las proposiciones, ni jamás perderemos la esperanza en las energías del pueblo español para defender su dignidad e imponer á los gobernantes que vuelvan al buen camino si alguno se descarriara en asuntos atañentes al honor nacional.

Lo que nuestros lectores no habrán olvidado que pedíamos el primer día, era que se dijera si existía ó no el *anexo secreto* al Tratado franco-español de que hablaba el repetido Sr. Mannesmann; pues respecto del tratado público, ya sabíamos á qué atenemos y en el secreto es donde estaba el peligro, porque de existir podía convertirse en ley tarde ó temprano.

El Gobierno ha tenido á bien atendernos; tal era la razón que nos asistía, que á pesar de la modestia de nuestra voz, hemos logrado hacernos oír y las explicaciones han venido pronto, claras y terminantes.

No hay tratado secreto ni España está en Marruecos en condiciones inferiores á como está Francia.

Este es resultado del escandaloso hecho perpetrado por los mercaderes teutones y el de nuestras vivas excitaciones á los gobernantes para que hablen.

Consideramos legítimo consignarlo y así lo hacemos.

Se ha puesto en claro que el famoso anexo, en lugar de ser secreto, fué dado en extracto á la prensa y á las Cortes íntegro, no teniendo otro alcance que explicar el de un párrafo del artículo 1.º del Tratado.

Claro está que cuando pedíamos aclaraciones, no las solicitábamos acerca de

eso que ya conocíamos, sino de otra cosa que permaneciera oculta, y que como se ve, no existe.

También ha quedado patente que los que opinaban que España había cedido á Francia su potestad de tratar con las naciones en cuanto á su zona de influencia, tergiversaban los términos de la cuestión.

Y ha quedado demostrado cuando el Gobierno ha referido actos diplomáticos directos realizados.

La alemanización que pretendió el Raisuli, y le negó el Gobierno de Berlín á requerimiento del de Madrid, se trató entre ambos sin mediación alguna de Francia ni de nadie.

El reciente convenio entre Italia y España, relativo á Trípoli y el Marruecos español, se ha llevado á término entre Roma y Madrid. El reglamento minero para Marruecos que se redactó en Berlín, hizo con asistencia de representantes de Francia y de España, en igual número, calidad y condiciones. Luego no hay nada que indique la inferioridad nuestra.

Además de haber manifestado el señor Dato y el marqués de Lema que ni siquiera conocían las proposiciones de los Mannesmann, y que en ningún caso hubieran escuchado nada de lo que á la dignidad nacional afectaba, otros ministros del anterior Gabinete han dicho lo que sabían.

El Sr. López Muñoz dice que á fin de oír opiniones relacionadas con el problema marroquí, conferenció con uno de los Mannesmann, al que le fué pedida una nota, que vista, y que su índole no permitía dignamente, ni entrar á discutirla siquiera, fué desestimada en absoluto por él y por el conde de Romanones, los que entendieron que no merecía, ni ser llevada al Consejo, ni á la publicidad, sino olvidarla.

El general Luque, por su parte, dice que le habló de los medios de hacer la paz el repetido alemán, y le dijo que fuese á Melilla á entenderse con el general Aldave, que era quien trataba con los moros, por si alguna utilidad podía obtener de lo que él le dijese, no habiéndolo hecho así.

Resulta de todo esto que los Mannesmann llevan mucho tiempo de labor de zapa, y que al exteriorizar sus intenciones, han tenido su merecido.

Nos congratulamos de ello, como también de que los gobernantes de hoy y los de ayer hayan atendido nuestras excitaciones y hayan hablado claro al país, que era lo que les demostrábamos que se necesitaba en el caso actual.

asistiendo luego, en el teatro de la Comedia Francesa, á la representación de «Marche nuptiale».

El general Marina á Tetuán

En el expreso de Andalucía marchó anoche, para encargarse de nuevo del mando del ejército de operaciones en Marruecos, el general Marina.

Le acompañan sus ayudantes el capitán Bascaran y el comandante marqués de Martorell.

Al general Marina se le tributó una cariñosa despedida, que ha puesto de manifiesto las simpatías generales de que goza entre el elemento militar.

En los andenes había numerosos militares y no pocas personas civiles.

Vimos á los señores presidente del Consejo, ministros de la Guerra, Gobernación, Estado y Fomento, los subsecretarios de Estado y de la Guerra, y á los generales Azcárraga, infante D. Carlos, Luque, Contreras, López Torrens, Moragas, Bascaran, Heredia, La Barreña, Zabalza, Sánchez de la Pesa, Buruaga, Prendergart, Tovar, González Tablas, Macías, Aranda, Barraquer y Burguete; además esta-

ban casi todos los jefes de los Cuerpos de guarnición y buen número de oficiales.

Al ponerse el tren en marcha todo el mundo se descubrió, saludando desde la plataforma del coche el general Marina, que iba de paisano.

Muchas de las personas que acudieron á despedir al general Marina cumplimentaron después á su señora, que salió del andén del brazo del señor Presidente del Consejo, el cual la acompañó hasta dejarla en su automóvil.

Oficinas militares

Para cubrir tres plazas de escribiente que existen vacantes en el Cuerpo de Oficinas militares, se conceden el ingreso en dicho Cuerpo como escribientes de segunda clase, á los brigadas D. Maximino García Jiménez, del batallón cazadores de Barbastro; D. Filiberto Sales Errea, del regimiento Infantería de Guadalajara; D. Juan Juncoosa Josa, de la zona de Gerona; por ser los más antiguos en la escala de aspirantes al referido ingreso, debiendo disfrutar en el empleo que se les confiere la efectividad de esta fecha y causar baja por fin del corriente mes en el cuerpo á que pertenecen, con arreglo á los dispuesto en el reglamento del mencionado Cuerpo.

La anarquía en Méjico

Huertas preparando el vuelo.

LONDRES, 11.—Telegrafían de Méjico que el general Huertas está preparando la huida, convencido de que no puede prolongarse mucho la situación en que se halla.

Las mismas informaciones dicen que los revolucionarios se concentran en Chihuahua, preparando el avance definitivo sobre la capital.

Las elecciones anuladas.

LONDRES, 11.—La Comisión parlamentaria ha decidido anular las elecciones presidenciales, fundándose en que fué muy escaso el número de electores que emitieron sus sufragios.

Considerábase este acuerdo como una nueva estratagema de Huerta para ganar tiempo.

Dicen en la Legación.

En la Legación de Méjico en esta corte, han manifestado que en las poblaciones donde ejerce sus funciones normalmente el Gobierno constituido no se han registrado incidentes ni asesinatos de súbditos españoles; habiendo ocurrido éstos en lugares donde dominan los revolucionarios.

Nuestra acción en Africa

Visita de inspección.

MELILLA, 11.—Ha llegado el coronel de Estado Mayor Sr. Suárez Inclán que viene á inspeccionar los trabajos que realiza la comisión internacional de límites.

—Ha marchado á Tetuán el coronel señor Fernández Llanos.

El capitán Barreiro á Madrid.

ALGECIRAS, 10.—En el vapor «Vicente Ferrer» ha llegado el capitán de Ingenieros Sr. Barreiro, que va á completar su curación á Madrid; en el expreso continuó hoy mismo su viaje.

También han venido en dicho buque otros oficiales y soldados que marchan á sus casas con licencia.

El aguinaldo á los navarros.

PAMPLONA, 11.—Se ha abierto una suscripción para enviar un aguinaldo á los soldados navarros que operan en Africa.

(TELEGRAMAS OFICIALES)

TETUAN, 10 (á las 22,10).

Comandante en jefe accidental á ministro Guerra.

Esta tarde un cabo y seis soldados regulares indígenas que se destacaron con objeto de reconocer grupos moros cruzaban río frente campamento principal, sostuvieron tiroteo con ellos, causándoles un muerto; por nuestra parte un regular herido. Sin más novedad.

LARACHE, 11 (á la 1).

Coronel jefe de Estado Mayor á ministro de la Guerra.

Comandante general desde Arcilla donde llegó esta tarde con su columna, me ordena comunicarme á V. E. no ocurre novedad en territorio.

MELILLA, 10 (á las 22,25).

Comandante general á ministro Guerra.

En Peñón y Alhucemas sigue situación lo mismo que ayer, y noticias que recibo respecto terminación movimiento, son optimistas.

Coronel Barrera ha marchado esta tarde en vapor «Sagunto» á Tetuán. Cañonero «Realdé» ha fondeado en Peñón.

EL MOMENTO POLÍTICO

Romanones en Zaragoza

ZARAGOZA, 10.—A las cuatro llegó el conde de Romanones, acompañado de varios diputados y senadores por la provincia.

En la estación le recibieron las autoridades locales, Comisiones de los Comités liberales y buen número de curiosos.

En coches y automóviles se trasladaron todos al templo del Pilar, donde el conde ommulimentó al cardenal Soldevilla y oró ante la Virgen.

Luego visitó el camarín y admiró las valiosas alhajas de la Patrona de Aragón.

El conde y sus acompañantes fueron al Circolo liberal, donde se celebró una recepción.

A los ocho de la noche comenzó el banquete en el salón de actos de la Exposición.

El presidente del Circolo le ofreció á Romanones como homenaje al jefe único é indivisible del partido liberal.

El discurso.

Comienza saludando á los liberales zaragozanos y compara la actual situación con el estado en que se hallaba hace años, dominado por el partido republicano y por el conservador.

Recuerda el discurso pronunciado en 1907 por Moret en Zaragoza, y dice que el examen de la situación desde aquella época hasta la actual será el tema de sus palabras.

Afirma que en el transcurso de seis años se ha conseguido no poco de lo que pedía Moret; pues es evidente que el criterio cardinal del partido conservador se ha modificado esencialmente, que la opinión liberal se ha impuesto á todos y que los republicanos han comenzado á evolucionar hacia la Monarquía.

Dice que una de las mayores satisfacciones de su vida la tuvo el día en que pudo contribuir á que el Sr. Azorárate subiera las escaleras de Palacio.

Aquel acto tuvo gran transcendencia y que desde aquel día quedó demostrado que la Monarquía española no era un obstáculo á los avances liberales.

Hace referencia á las conquistas alcanzadas por los liberales en la última etapa del Poder, y recuerda el decreto sobre los signos exteriores del culto, de la Real orden sobre la enseñanza de la doctrina en las escuelas y de la ley del «caudado».

Habla largamente sobre asuntos religiosos; de las relaciones con Roma, de matrimonios, nacimientos, entierros civiles, etc., relacionándolo con el discurso de Moret.

Dedica un párrafo á explicar la crisis última, y afirma que no constituyó ficción de ninguna clase, como dijo Maura. Antes al contrario, se hizo en términos de tal claridad por parte de todos, que seguramente habrá de quedar en nuestra historia constitucional como modelo.

Entiende que no es hora de combatir ni enaltecer al actual Gobierno y que hay que limitarse á hacerle justicia, pues todo juicio favorable en vísperas de elecciones generales, parecería interesado.

Termina haciendo votos por la prosperidad del partido en Zaragoza y agradeciendo las muestras de adhesión que ha recibido.

DESDE FERROL

Los huelguistas del Arsenal

FERROL, 10.—Continúan los obreros del Arsenal sin entrar al trabajo.

El alcalde celebra continuas entrevistas con patronos y obreros para aunar voluntades.

Se ha logrado que la empresa acceda á conceder todas las bases pedidas por los huelguistas, excepto el despido del contramaestre Casado.

Una Comisión visitó á este último para pedirle que renuncie á su empleo; pero el contramaestre se negó en absoluto.

El conflicto queda en pie.

CONFLICTOS FINANCIEROS

El Baneo Hispano-Americano

Anteayer empezó á circular un rumor, que poco á poco fué tomando cuerpo hasta adquirir unas proporciones que revistieron una gran gravedad.

Se decía que el Banco Hispano-Americano había suspendido los pagos, y ante tal noticia todos los que tenían en dicha entidad depositado algún dinero se apresuraron á sacarlo.

Para dar una idea de la infinidad de personas que acudieron á las ventanillas del Banco, diremos que sólo en la mañana de ayer se pagaron más de ocho millones de pesetas.

La mayor parte de los cuarententistas, para justificar su alarma, decían que se apresu-

El asunto de los Mannesmann.

Declaraciones de Luque

El general Luque, que ha sido también interrogado sobre el asunto, ha dicho:

—Los Mannesmann ofrecieron al Sr. Canalejas hacer la paz en Melilla, y éste, que todo lo referente á aquella campaña lo tenía confiado á mí, les manifestó que se entenderían conmigo.

A la sazón estaba el general Aldave llevando las negociaciones de paz muy adelantadas, por los deseos de someterse aquellas cabilas, tan castigadas en sus rebeldías.

Conferenciaron los Mannesmann conmigo, ofreciendo hacer la paz en la zona de Melilla, y les contesté que el Gobierno no tenía más intermediario para la sumisión de los rifeños que el general Aldave; que fuesen ellos á Melilla, hablasen con él y le expusiesen lo que estimasen oportuno.

Cosa extraña. Desde vísperas de revelar sus pretensiones dichos señores hasta días después de esa contestación del general Luque, los deseos de paz que expresaron los moros tuvieron poca interrupción; tropezaba con ciertas dificultades el general Aldave, secundado muy bien por su jefe de Estado Mayor, general Jordana.

Los citados hermanos no aparecieron por Melilla, y el general Aldave consiguió la tranquilidad completa del territorio, que aún dura.

Manifestación contra la guerra

El diputado Sr. Salvatella visitó ayer al ministro de la Gobernación con objeto de pedir permiso para celebrar el domingo la manifestación.

El ministro, hablando después con los periodistas, manifestó que el Gobierno, tratándose de una manifestación cuyo fin es bueno, no tenía por qué impedirlo.

—«Únicamente he solicitado del Sr. Salvatella que la manifestación sea por la mañana, de diez á doce».

También le dije que variarían algo el itinerario, organizándose en la Cibeles y terminando en la estatua de Castelar.

Yo oí que el Sr. Salvatella, convencido de las razones del Gobierno, accederá á esto».

Conferencia.

Para tratar de asuntos políticos y electorales, ayer celebraron una larga conferencia los señores Dato y Rodríguez San Pedro.

Diplomáticos extranjeros.

Antes de las fiestas de Navidad se celebrarán en Palacio las recepciones de los ministros de Dinamarca y de la República Argentina, así como de la del nuevo Embajador de Austria.

De Río Tinto.

El ministro de la Gobernación recibió ayer la visita del director de las minas de Río Tinto y la de la Comisión de obreros.

En las entrevistas se trató del nombramiento de la Comisión arbitral que ha de resolver los extremos que quedaron pendientes en la reciente huelga.

Relacionada con este asunto celebró una conferencia el Sr. Sánchez Guerra con el presidente del Consejo.

raban á retirar sus imposiciones ante el rumor cada vez más insistente de que el Banco Hispano-Americano se hallaba en situación difícil á consecuencia de quebrantos sufridos en Méjico, donde se aseguraba que el Banco tenía comprometidas fortísimas sumas.

En el Hispano-Americano se dió la orden de pagar á todo el mundo, y aunque, como antes decimos, la avalancha de gente fué grandísima, fueron también numerosísimos los cuarententistas que, seguros de la fortaleza del Banco y de la falsedad de rumores propalados, no tocaron sus fondos.

En la Bolsa.

En la Bolsa fué grandísima la emoción que causaron estos rumores.

Y la impresión, como era natural, reflejóse en la cotización de las acciones, que bajaron hasta 117, de 125 que había sido la cotización en días anteriores.

La suspensión de pagos.

Ante la imposibilidad de atender á todas las demandas de sus cuarententistas, por haber resultado infructuosas las gestiones que practicó para conseguirlo el Consejo de Administración se ha visto en la precisión de solicitar que el Banco sea declarado en suspensión de pagos.

Muy en breve plazo serán reintegrados los cuarententistas, sin el menor quebranto, del saldo de sus cuentas.

Las oficinas del Banco funcionarán en las horas habituales para la devolución de depósitos de valores y para el servicio de las Cajas de alquiler.

De vida Marítima

DESDE INGLATERRA

Mari a comercia.

Dos juicios referentes a naufragios se han visto en este mes, que han interesado profundamente a la opinión marítima.

El primero se refiere a la pérdida del submarino «B. 2», de la Marina inglesa, echado a pique al ser abordado a fines del año último por el vapor «Amerika», de la Hamburg-Amerika-Line.

El Almirantazgo inglés pide 41.056 libras de indemnización: de ellas corresponden 35.000 al valor que se le calcula al «B. 2», y 5.140 libras por la capitalización de las pensiones de las viudas e huérfanos de los tripulantes del «B. 2», ahogados. La Compañía se niega a pagar las pensiones, diciendo no existe precedente de ello, y es una obligación derivada del contrato de los servidores del Estado inglés con ellos, y en cuanto a la tasación del «B. 2», por el Almirantazgo, dice que la deducción hecha por éste del valor inicial, 48.000 libras por los siete años de vida que tenía, a 35.000 es muy pequeña, calculando que una embarcación de esta clase sólo debe atribuírsele una vida de diez ó doce años; y, como ya llevaba siete, debía considerársele en el último tercio de vida, descontándose, por tanto, el 6 por 100 como depreciación del tipo, y el 50 por 100 como natural desgaste. El resultado del peritaje fué que se dedujese el 6 por 100 como depreciación del tipo, y un 4 por 100 anual como desgaste, que en los siete años, hacen un 28 por 100. Asimismo la Hamburg-Amerika se niega a pagar las 1.286 libras gastadas en trabajos de busca, extracción y reconocimiento del submarino.

El fallo del Tribunal se desconoce. Aquí abraza el Almirantazgo.

El otro juicio es el referente al abordaje ocurrido el 31 de Julio último en el mar del Norte, entre el crucero inglés «King Alfred», de 14.000 toneladas, y el vapor español de la Naviera Vascongada, «Umbe», de 2.210 toneladas, con resultado de perderse este último. El crucero iba formando escuadra con otros cuatro, en formación de T, ocupando el ocupado el segundo puesto en la lanza de la misma; la escuadra navegaba a rumbo del primer cuadrante, el «Umbe» a las del cuarto, y la escuadra demoraba por babor del vapor. El «Umbe» pudo salvarse del crucero «Amphion», que ocupaba el extremo derecho de la barra de la T, pero fué a chocar con el «King Alfred». El capitán español dice que no maniobró por entender no debía hacerlo, pues los buques le demoraban al suyo por babor, y la otra parte dice que hay una disposición del «Board of Trade» que prohíbe a los buques cruzar la formación de una escuadra. A esto contesta el capitán español que no sabe inglés y la desconoce, y que él no cruzó la línea de la escuadra inglesa, sino ésta el rumbo de su buque.

Es un caso curioso, desde luego, aunque desde aquí no lo podemos afirmar; casi estamos ciertos de que esa noticia la hemos leído publicada por nuestro Depósito Hidrográfico en los «Avisos a los Navegantes», copiada sin dudar del «Marines Notices» correspondiente, y es, en general, conocida. Así que no debió emplear ese argumento nuestro capitán; pero no es menos cierto que no vemos de dónde obtiene esos poderes el «Board of Trade» inglés para legislar en materia internacional. Podrá hacerlo sobre los buques ingleses, pero nunca sobre los extranjeros, que sólo están obligados a cumplir las disposiciones emanadas de acuerdos internacionales. Aparte de esto, no se concibe que un oficial de guardia de un buque de guerra que va a abordar a otro buque, y aunque lo crea a éste equivocado, no maniobre antes para evitar el abordaje, ni se corce esa formación de T para navegaciones, pues es propia de combate, y caso de usarla, hacerlo con distancias de cinco cables, pues si toda la Marina inglesa adopta esa orden en determinado momento, sería imposible el tráfico por el mar del Norte.

En nuestro humilde juicio, ambos, el oficial de guardia del «King Alfred» y el capitán del «Umbe», han hecho mal en atenderse a lo que ellos juzgaban una regla estricta, en vez de procurar evitar la colisión por todos los medios; pero el capitán español, en el terreno de derecho marítimo internacional, tiene a la ley de su parte. En este caso toaba pagar al Almirantazgo.

Un grave conflicto se produjo entre la oficialidad de la «Peninsular and Oriental Steam Navigation Company», y los directores de ésta. La causa, quejas sobre sueldos, pensiones etcétera; como muestra, alegaban: que un segundo oficial de un vapor de la P. O., cobraba mensualmente 10 libras esterlinas. ¿Qué dirán a esto los sufridos oficiales de nuestra flota mercante? Perfectamente organizados en la «Imperial Merchant Service Guild», el secretario de ésta avisó a la P. O. que, cansado de que no fuesen atendidas sus quejas, se desembracaban todos los oficiales de sus buques, en puerto, menos los capitanes, teniendo que sus-

pender su salida seis grandes vapores de la Compañía, con sus pasajeros y correo ya a bordo, para Australia, India, China, etc. La «National Union of Masters and Mates» ofreció su apoyo a los oficiales y la conducta de éstos fué imitada por los maquinistas de la «Royal Mail Steam Packet Company», teniendo ésta que suspender la salida del vapor para América del Sur. Estos maquinistas eran miembros de la «Marine Engineers Association».

Por fin, después de varias conferencias, se solucionaron los conflictos cediendo los directores, en parte, a las justas reclamaciones. Son signos de los tiempos.

Otro grave conflicto se ha producido en Viena que debe llamar la atención de nuestro gobierno: el Manager y otros dos oficiales de la «Canadian Pacific Company» en dicha capital, han sido arrestados y suspendido el servicio de emigración a bordo de los buques de dicha Compañía, acusados de conducir numerosos emigrantes que estaban pendientes del servicio militar; esta Compañía había obtenido una concesión para llevar emigrantes desde los puertos austríacos del Adriático a Canadá, pero parece ser que durante la última movilización del ejército austríaco de la frontera bálcica fueron tan importantes las faenas de soldados que se contaron por centenas de millar y abierta una información se averiguó que los embarcaba la Compañía Canadiense, proveyéndoles de pasaportes rusos, cual si fueran ciudadanos de este país que atravesaran Austria. La Compañía dice que no es cierto y que son intrigas de las Compañías alemanas, molestas al ver que disminuía su pasaje por llevar los vapores de la Canadiense; cuánto de esto en nuestro país, donde se dice que en las Repúblicas Americanas están llenas hoy de jóvenes que se han ido huyendo del servicio militar en Marruecos? Pero más culpa que esas compañías navieras y que tan repobable conducta de jóvenes inexperptos para con la madre patria tienen los agentes y explotadores de ese negocio, esparcidos por el territorio nacional a despecho de los gobernantes.

J. de C.

UNA BODA

En la iglesia parroquial de San Andrés se ha verificado hoy a las diez y media el enlace de nuestro querido amigo el brigada del regimiento de León, número 33, D. Miguel Fernández Saucedo con la señorita Eulalia Sáez Briceo; bendijo la unión el capellán del Cuerpo citado.

La novia, bellísima, vestía un precioso traje de seda negro, luciendo un magnífico velo blanco que hacía resaltar más su elegante figura.

Apadrinaron a los desposados D. Sotero Valgañón y Valgañón y la señorita Teresa Fernández, compañero y hermanas, respectivamente del desposado.

Numerosos amigos, que sería difícil enumerar, asistieron al acto, testimoniando las grandes simpatías con que cuentan los contrayentes; terminada la ceremonia, se sirvió un espléndido lunch.

Nuestra calurosa felicitación a los jóvenes esposos, y que sea eterna la luna de miel.

Nuevo descubrimiento

Según dice un periódico extranjero, acaba de inventarse una lámpara que disminuirá en gran parte los accidentes de la niebla en los buques. Con ella se han hecho varios experimentos en el lago de Indiana y en las costas, y el resultado ha sido brillante.

Dicha lámpara está provista de un vidrio de color verde amarillento, que da a la luz emitida una gran potencia de penetración a través de la niebla; potencia incomparablemente superior a la luz blanca ordinaria.

La lámpara es completa con un reflector especial destinado a utilizarse más especialmente por los tranvías eléctricos, las locomotoras y los buques.

COsas DE «ERGOs»

Una cinta kilométrica

A medida que van presentándose películas más interesantes, crece la afición del público a los «cines», y a medida que crece esa afición, pueden los fabricantes de películas hacer mayores dispendios en la preparación de los cuadros y escenas que en ellas han de reproducirse.

Enormes son los gastos que algunas de esas películas exigen, pues para darlas mayor interés se ponen en acción no tan sólo dramas y tragedias de los grandes dramaturgos, sino episodios históricos y epopeyas como la «Iliada» y la «Odisea».

En Londres se acaba de elaborar una notable película, que no tardará en recorrer los «cines» de España y del mundo entero.

Es tal vez la más interesante y la más larga le cuantas se han visto; lo que ha requerido mayores preparativos y pecuniarios más crecidos gastos en presentarse con toda la exactitud histórica las escenas, incidentes y personajes que figuran en esta inmortal epopeya.

Es la historia de Cristóbal Colón, desde que llegó a España con su hijo, hasta que murió cargado de cadenas.

Entre los numerosos incidentes fielmente representados, están el de la Reina Isabel ofreciendo sus joyas; las tres carabelas; copias

de las que envió España a la Exposición de Chicago en el año 1892; la insubordinación a bordo; la llegada y desembarco en la Antilla; el recibimiento de Colón por los Reyes Católicos, en Barcelona, etc.

Tres años ha durado la preparación de tan notable película, cuyo coste asciende a 150.000 francos.

En ella figuran más de 350 personas y su exhibición dura una hora cuarenta y cinco minutos.

DE MI CARTERA

(Un recuerdo).

Jamás se borrará de mi memoria aquella funesta y tenebrosa noche que, bien a pesar mío, me vi en el duro trance de tener que presenciar una tragedia de esas que dejan indelebiles recuerdos en los anales de la vida.

Tocóme en suerte aquel día la desgracia de compartir el servicio de avanzada con aquel malogrado compañero de armas que en vida se llamó Florentino Campa, de ingenios y hermosos sentimientos y fiel cumplidor de sus deberes.

Aunque no es fácil acertar con exactitud, serían próximamente las diez de la noche cuando después de haber permanecido un onenrato en mi silencio apoyados sobre el parapeto de la trinchera, vi a mi amigo incorporarse como si algo anormal hubiera observado. Con ávidos ojos comuñó oteaba con curiosidad las cercanías del campamento, y a intervalos irregulares quedábase estático y observador, cual si una hada misteriosa hubiese petrificado su corpórea figura.

Sin embargo, nada de esto me extrañaba; por el contrario, lo consideraba lógico y natural, toda vez que se sabía confidencialmente que los moros alentaban el propósito de atacarnos aquella misma noche.

No obstante, algo hubo de llamarme la atención. Por entre los ásperos pliegues de su manta parduzca se deslizo un objeto, que al momento imaginé la posibilidad de que fuera una carta.

Cuando me disponía a advertírselo, apercibiéndose él, y recogiódola, me dijo:

—No sabes la angustia que siento por saber el contenido de esta carta. Una rara coincidencia ha hecho que llegara a mis manos en el crítico momento que me constituía de servicio. Apenas he tenido tiempo para abrirla y ansío, con toda mi alma, que pase esta noche para saber lo que dice.

—¿Sabes de quien es? —le pregunté con disiplicencia.

—Sí, es de mi hermano; pero como mi querida madre enfermó a raíz de morir mi padre... Un mes hace que no sé nada de ella... no sé qué fatal presentimiento trae a mi mente esta carta.

—No seas pesimista. Muchas veces nuestra misma superstición, dijérase que produce un efecto que, aunque solo sea imaginariamente, se amolda mucho a lo que indebidamente presintimos.

—Razono que tu argumento no carece de razón, pero a eso que tu llamas pesimismo tampoco le falta fundamento. Cuando vine a la guerra, mi pobre padre enfermó y ocho días después me comunicaron su muerte.

¡Oh, suerte fatal! En aquel maldito instante una traidora descarga de los balicacos rifeños sortaron con inaudita crueldad la infeliz existencia de aquel desgraciado muchacho.

Al momento vi que se echaba las manos a la cabeza y arrojando un mar de sangre, balbuceó:

—«¡Me han matado...!»

Después, haciendo un supremo esfuerzo, irguió su cabeza con altivez hispana, y con las débiles fuerzas que le restaban en sus pulmones, musitó: ¡Madre!, ¡madre mía...! ¡Viva España... pañaa...! Su actitud heroica desde el ocaeo de su existencia parecía querer desafiar a aquella horda salvaje que tan sañudamente nos atacaba. Y por último, su cuerpo, falto de fuerzas, cayó inánime, y reclinando la cabeza sobre el duro suelo expiró...

Sean estas cuatro líneas cual sentido recuerdo a aquel mártir de su deber que tan gloriosamente ofreció su vida en holocausto de su querida Patria.

Carlos de Oriente.

Libros y revistas

Amor y conciencia, drama en tres actos y en prosa, precedido de una conferencia prólogo, por el Dr. Malo de Poveda. —Precio de la obra DOS pesetas, en las principales librerías de España y América.

El Dr. Malo de Poveda, que, además de ser un especialista ilustre en enfermedades del pecho, es un literato y un luchador afortunado contra la tuberculosis y otras plagas de la humanidad, acaba de publicar una obra dramática titulada «Amor y conciencia», en donde se plantean y resuelven graves y complicados problemas fisiológicos y morales.

«Amor y conciencia», siendo como es una obra dramática literaria e interesante, es también una forma amantísima de propaganda antituberculosa.

Esta obra lleva como prólogo substanciosas cartas de D. Salvador Canals, D. Fernando Díaz de Mendoza, doña Concepción Saiz y don Rufino Blanco, y lleva también en la cubierta una bonita alegoría de la Higiene.

«La Ilustración Española y Americana».

El número XLV de «La Ilustración Española y Americana» contiene hermosas reproducciones de obras artísticas originales de López Mezquita, Sobrino y Espina.

También figuran en el mismo número vistas fotográficas de la antigua fuente de Antón Martín, de una Exposición de Arte español en el Brasil y de la iglesia románica de Retortillo (Santander).

Notas de interesante actualidad nacional y extranjera, y texto ameno y escogido, completan el expresado número.

La vida en el mar

Choque de buques.—Crucero a flote.

PARIS, 10.—Comunican de Berlín que el acorazado alemán «Lothringen» ha chocado en el Mar Báltico con un vapor inglés, sufriendo ambos importantes averías.

—De Messina telegrafían que el crucero «San Giorgio» ha sido puesto a flote por sus propios medios.

La muchedumbre aclamó a su tripulación. Escuadra alemana a América.

BERLIN, 10.—Ha zarpadó con rumbo a las aguas de América meridional una división naval alemana.

Submarino varado.

LONDRES, 11.—Frente a Plymout, el submarino «C-14 20», procedente de Torquay, chocó con un barco, yéndose a fondo y varado. La tripulación se salvó nadando.

CAMARA OFICIAL DE LA PROPIEDAD URBANA DE MADRID

El próximo viernes, día 12, celebrará esta Cámara Asamblea general ordinaria para dar lectura y aprobación de la Memoria reglamentaria, y para la discusión del proyecto de presupuesto del próximo año.

En los días 13 y 14 del corriente, de tres a siete de la tarde, se verificará la elección para proveer los cargos vacantes en la Junta directiva.

Parlamentos extranjeros

Los diputados socialistas alemanes.

BERLIN, 10.—Al discutirse el presupuesto en el Reichstag, los socialistas presentaron varias mociones tendiendo a modificar la Constitución, para que el canciller sea efectivamente responsable ante el Reichstag, extendiéndose dicha responsabilidad a todos los actos políticos del Kaiser.

El canciller combatió enérgicamente las mociones, declarando que no dimitirá, porque la Constitución declara que solo el Emperador es quien puede nombrar y separar libremente a su primer ministro.

La derecha de la Cámara aplaudió las palabras del canciller.

Escándalo en la Cámara de Diputados austríacos.

VIENA, 10.—Con motivo de una discusión desarrollada en la Cámara de los Diputados acerca de la reforma electoral, se promovió hoy un escándalo formidable, en el que se rompieron pupitres y se hicieron sonar silbatos, trompetas y hasta trompas de automóviles.

Fué preciso levantar la sesión.

Las elecciones en Bulgaria.

PARIS, 10.—Telegrafían de Sofía que los diputados ministeriales elegidos hasta ahora son 95, y 103 de los demás grupos parlamentarios.

Organización judicial

DE MARRUECOS

Comisión de estudios.

A propuesta del Ministerio de Estado, el de la Guerra ha designado al auditor de brigada D. Adolfo Vallespino, con destino en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, para que forme parte de la Comisión de Estado y Justicia, nombrada para el estudio de la organización judicial que habrá de implantarse en la zona de influencia de España en Marruecos.

Los marinos mercantes

Aumento de sueldo ó huelga.

Las entidades Asociación náutica, Fomento de la Marina y Sociedad de maquinistas de Barcelona han interesado de las Sociedades navieras La Isla Marítima, de Palma, y La Marítima, de Mahón, que aumenten el sueldo al personal de capitanes, pilotos y maquinistas de tales Sociedades navieras, y según parece, solo ha contestado la Isla Marítima, manifestando que no quiere entablar negociaciones más que con sus empleados y sin la intervención de las Sociedades, a pesar de que a ellas pertenecen los referidos empleados.

Con tal motivo han circulado rumores de que éstos iban a la huelga y estaban dispuestos a abandonar los barcos si no se accede a las peticiones formuladas; por lo pronto han remitido comunicaciones a la Isla Marítima, y a La Marítima, manifestándoles que si no se da cumplida satisfacción a sus empleados, el día 19 irá a la huelga el personal de los barcos de dichas entidades navieras.

Gobierno militar de Madrid

Elección de habilitados.

El día 16, a las tres de la tarde, tendrán lugar en el Gobierno militar de esta plaza, bajo la presidencia del excelentísimo señor general gobernador, las elecciones de habilitados, suplentes y vocales de las Juntas económicas para el año 1914, correspondientes a las nóminas de excedentes, remplazo y comisiones activas sin Cuerpo, Gobiernos y Comandancias militares, Cuerpo Jurídico militar, Estado Mayor de Plazas, Cuerpo Auxiliar de Oficinas militares, pensionistas de cruces de San Fernando y San Hermenegildo y retirados por Guerra de las escalas activa y de reserva, de esta región.

Aunque por dicho centro se ha oficiado a todos los señores que pertenecen a las citadas nóminas, se hace público este aviso, por si alguno no hubiere recibido el oficio correspondiente, debiendo concurrir a dicho acto a emitir su voto los presentes en esta plaza, y, en caso de hallarse en ferreo ó competentemente autorizados para residir fuera de esta corte, enviar dicho voto escrito y cerrado.

Teatros

REAL

«Los Puritanos».

Pasado mañana sábado, en función que corresponde al segundo turno, se pondrá en escena por primera vez en esta temporada «Los Puritanos».

Los principales intérpretes de esta conocida ópera de Bellini, serán la Sra. Galli Curci y los Sres. Bonci, Aineto y Mansueto.

La representación comenzará a las nueve menos cuarto.

ESLAVA

Esta noche, a las nueve y tres cuartos, se pondrá en escena el divertido vodevil nuevo, de éxito creciente, «El millón», y las once y media y en sección sencilla, «¡Apaga y vámonos!» y «¡Al agua patos!» con cuatro tipos.

Mañana viernes, en la sección doble de las seis de la tarde, se pondrá en escena el vodevil nuevo de éxito creciente «El millón», y a las diez y cuarto sección doble especial y variada «¡Al agua patos!» con cuatro tipos, y la ópera en tres actos «Los molinos cantan» con su grandiosa farandola, tomando parte La Goya y todas las tipas de la Compañía.

En breve debut de la triple cantante Paquita Torres.

Ha comenzado los ensayos del vodevil, en tres actos «Las píldoras de Hércules», que se estrenará con decorado nuevo de Gari y vestuario de Vila.

PRINCESA

Mañana, viernes, quinto del abono a estrenos, (streno de «La Malquerida», drama en tres actos, en prosa, original de Jacinto Benavente. Para fin del espectáculo se representará «Los chorros del oro», de los hermanos Quintanilla. La función empezará a las nueve y tres cuartos.

Pasado mañana, sábado, a las seis de la tarde, se verificará la segunda representación de «La Malquerida». Para esta función extraordinaria del sábado quedan ya muy pocas localidades que vender en contaduría.

CERVANTES

En la próxima semana tendrá lugar el estreno de la comedia en dos actos, de D. Manuel Linares Rivas, titulado «Como buitres...».

Hoy, en la sección de las once, volverá a ponerse en escena la obra «Camino adelante», que con tan enorme éxito se representó la temporada pasada.

El Diario de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, que se publicará mañana.

Matrimonios.

Se conceden reales licencias para contrato a los capitanes de Infantería D. Vicente Morales y D. Alfonso Ferrer; al primer teniente D. Luis González, al teniente auditor de segunda D. Aureliano García Cambra, al médico primero D. Sebastián Monserrat y al coronel de la Guardia civil D. Emilio Ruiz de Alejo.

Cruces.

Se concede la placa de San Hermenegildo al comandante de Caballería D. Javier Meneses.

Vuelta a activo.

Se declara en disposición de prestar servicio al capitán de Infantería D. Nemesio Veronesi.

Destinos.

Ha sido destinado en Comisión a la sección de ajustes, el capitán de Infantería D. Manuel Gareá Blas.

—Mañana insertará el «Diario Oficial» una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Ingenieros.

Reglamento táctico.

Se ha dispuesto que tenga carácter definitivo el reglamento táctico de infantería, redactado por la Comisión de Táctica.

Excedente.

Pasa a esta situación, como regresado del Golfo de Guinea, el primer teniente de la Guardia civil D. Francisco Adria.

Eliminación de escala.

Se le concede la eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en Carabineros, al primer teniente de Infantería D. Emiliano López Montijano, y en la de Guardia civil, al de igual empleo y Arma D. Ricardo Tastel.

Otras disposiciones.

Se concede derecho a ingresar en el Colegio de Guadalajara, a los huérfanos D. Juan, don José y D. Celestino Molina Martínez; a D. José Vizzano, y a D. Felipe y D. Juan Dann.

—Se desestima instancia de D. Moisés Alguerguani, en súplica de que sean declaradas reglamentarias varias clases de tela gris para construcción de uniformes del Cuerpo de Carabineros.

Del Ministerio de Marina

Movimiento de buques.

Salieron de Sanlúcar, los torpederos 91 y 97.

Fonderon: en los caños de la Carraca, el «Lauri»; en la Coruña, el torpedero 41, y en Cartagena, el «Osado».

Botadura.

Ha sido botado al agua sin novedad, en Cartagena, el destructor «Villamiel».

Destino.

El capitán de Infantería de Marina D. Juan Díez Vidal, a mandar la cuarta compañía del segundo batallón, del tercer regimiento.

—Al segundo batallón del expedicionario el capitán D. Luis Martí Valdivieso.

—Abanderado del segundo batallón, primer regimiento al segundo teniente D. Antonio Sánchez.

Licencia.

Se concede al primer teniente D. Pedro Alcántara Soler.

Las Juventudes

Hoy más que nunca el tema favorito de las charlas de los políticos es el de las Juventudes. La acción producida en el partido conservador por los jóvenes, y el deseo manifiesto que tienen las juventudes liberales de actuar en la política del partido, han obrado el milagro.

Hasta ahora, para muchos prohombres, las juventudes eran excelentes instrumentos electorales, que en un momento dado podían servir de elemento eficazísimo en la contienda electoral, limitándose tan solo a ello la actuación política de esas entidades.

Ahora las juventudes, dentro de los grandes partidos monárquicos, han inspirado grandes odios a los carcomales de la política, a los viejos pegados como alapas a los rojos escanos, que han gruñido biliosos al oír el clarín guerrero que lanzaba al viento sus notas vibrantes, precediendo la augusta bandera tremolada por la juventud.

Despertaron de su sueño, que nadie interrumpía, y han protestado llamando insensatos a los que, movidos por la santa ambición que inspira todo ideal noble y levantado en las almas grandes, tratan de barrer con ardiente empuje a los que ya chochean.

Y no se crea que tratamos con esto de zaherir a los políticos ancianos ni arrojarse la baba del insulto sobre sus nucas cabezas, que oía la corona de laurel, ganada en sus luchas por el bien de la Nación y a quienes la Patria llama beneméritos. No, para esos, todos nuestros respetos, toda nuestra veneración; oírnos sus consejos con la noble sumisión que nos merece su autoridad, que tanto necesitada está la gente moza de varones secundos que sepan hacer a tiempo las debidas reflexiones.

De esos no podemos, no debemos hablar mal, son nuestros mentores y ellos nos alientan en la lucha y nos infunden ánimo con su aplauso leal y desinteresado. Estos no son viejos, son jóvenes de corazón.

Nuestro desprecio es para esos otros que tratan de poner en tela de juicio nuestra actuación política; que se sienten Herodes de guardarrropía, que se revuelven airados contra todo el que defiende a la juventud, que nos niegan la sal y el fuego; que quisieran ahogar nuestros ímpetus, poner

sordina a nuestra protesta, reducirnos a la impotencia.

Nosotros no queremos ser esfinges en la política; queremos hablar; queremos que nuestras voces lleguen hasta la regia cámara, donde se resuelve el porvenir de la Patria, porque un rey joven debe también oír a los jóvenes, que si llegara el caso, sabrían derramar su sangre en defensa del trono; queremos que resuene en el Parlamento en defensa del bien general; queremos que las oiga el pueblo en el mitin, para que sepa quiénes son sus embaucadores, a los que nos proponemos desmascarar para que vean los inocentes el negocio que han hecho algunos con promesas de revolución.

Y si se nos niega ese derecho, nosotros sabremos conquistarlo, y saldremos a la lucha contra esos desgraciados, máquinas automáticas del «sí» y del «no» en el Parlamento, que son los que más guerra nos hacen en los corrillos donde murmura la gente política. Tus días están contados, diputado cunnillo; la juventud avanza.

El rasgo más hermoso que pueden tener las juventudes es prescindir del personalismo y apoyar las ideas del partido en que militan. Indigno de jóvenes es unirse al carro de nadie; no sienta a nuestros bríos actuar de carneros de Panurgo; quédese tan ridículo papel para los impotentes, para los fracasados, para los que no tienen más ideal que el que tan gráficamente llama el pueblo chupar del bote.

¿Qué encontraremos mil obstáculos en el camino a recorrer? Evidente; ante ellos nos acreceremos, y si alguno parece en la demanda, para él será el cariñoso recuerdo que los corazones sanos guardan a los que con ellos lucharon, y su memoria será para nosotros flor delicada, de suave aroma. Pero flagrear, no, y mil veces no; nuestro grito de combate será el mismo que Longfellow ponía en boca de un héroe de sus baladas: «Excelsior, arriba, siempre más arriba».

El Bachiller Uribe.

DE RE SOCIAL

Es el problema de la vivienda uno de los que más preocupan a los modernos sociólogos. En ciudades como Madrid aterra el tener que buscar casa; por un lado, la ambición, rayana en lo increíble, de los case-

ros, y de otro, el Gobierno, que maldito si se preocupa de poner coto a la fiebre de lucro que aqueja a esos señores.

Arguyen los caseros que pesa sobre sus fincas un sin número de gabelas; que no pagan ellos, sino los inquilinos. Se desalquila un cuarto, y el casero, antes que nada, sube el precio en un duro; por manera que al nuevo inquilino le resulta ya la casa más cara.

Va siendo hábito en esos respetabilísimos señores el pedir tres meses de fianza, dinero que ellos ponen en circulación y les renta un interés más ó menos grande.

Si se hace una reforma en la casa, ya lo sabemos, sube el precio, y de seguir las cosas así, dentro de pocos años el piso que hoy vale diez duros valdrá treinta, a menos que un día se cansen los inquilinos y se declare la huelga más simpática que registren los anales de las luchas sociales: la huelga general de inquilinos.

Los gobiernos no toman cartas en el asunto porque los forman individuos que en muchos casos son caseros, y ni que decir tiene que nadie tira piedras contra su tejado.

Creyeron algunos que resolverían el problema construyendo barriadas en las afueras de la ciudad, pero ayudó la gente, y en virtud de la ley económica de la oferta y de la demanda, comenzaron a subir los precios, y hoy en día, a menos de vivir en un zaguami, tiene uno que pagar precios muy caros para habitar un piso semidecente.

El Sr. Dato sería benemérito de la clase media y de la trabajadora, dando realidad a la ley de casas baratas, y así como se ha conseguido acabar en parte con los usureros sin conciencia, se acabaría también con los respetabilísimos y aprovechados caseros. Pero esto sería una lástima, porque entonces no podrían decir las madres a los hijos revoltosos: ¡Que viene el casero!

Paco RUBIO.

NOTAS DE SPORT

DE BARCELONA

El 14 de Diciembre se celebrará una carrera pedestre organizada por el Athletic Sporting Club, y que consiste la vuelta a Barcelona, que ha despertado gran interés por los premios ofrecidos.

Servicio obligatorio

Interesante a Zonas, Comisiones mixtas, Diputaciones, Consulados, Ayuntamientos y padres de familia

Nuestro «Servicio militar obligatorio» contiene:

I.—Ley de bases de 29 de Junio de 1911, aclarada y comentada.

II.—Ley articulada de 19 de Enero de 1912.

III.—Instrucciones para su aplicación, de 26 de Enero de 1912.

IV.—Disposiciones posteriores y aclaratorias.

V.—Ley modificada por R. O. de 27 de Febrero de 1912.

VI.—Índice general concordado por orden alfabético.

Precio: 3,50 pesetas.

Nuestro «Apéndice primero», que son los «Formularios del Servicio militar obligatorio», contiene ciento noventa y ocho formularios que siguen exactamente el texto legal.

Precio: 3,00 pesetas.

Este «Apéndice segundo» contiene todas las disposiciones aclaratorias y complementarias, desde 1.º de Marzo hasta fin de Diciembre de 1912.

Precio: 2,00 pesetas.

¿Cuentan de un dandy que un día muy desesperado estaba, pues por mucho que limpiaba su calzado no lucía.

—¿Habrá una pasta—decía—que barata sin igual

me dé un brillo magistral?

Mas templando sus enojos

se apareció ante sus ojos

una cajita de «ERDAL.»

Espectáculos para hoy

REAL.—A las 8, La Favorita.

ESPAÑOL.—A las 9,30, Osea en los infiernos.

COMEDIA.—A las 9,45, La morera de plata.

PRINCESA.—A las 6.—El misterio del cuarto amarillo.

PRIOE.—A las 9,30, El lobo (estreno) y El señor López.

LARA.—A las 8 (doble), Los pastores.—A las 10 (doble) La señorita del almacén (tres actos).

CERVANTES.—A las 6,30 El modelo de Virtudes.—A las 10, El buen policía.—A las 11, El modelo de Virtudes.

APOLO.—A las 8, El cabo primero.—La catedral.—10,15, Molinos de viento.—11,50, La catedral.

ZARZUELA.—A las 6.—Eva.—A las 10, El patinito.—11,30, El amor bandolero.

COMICO.—A las 7 (sencillo), El machacante.—10,30, La gaitana.

ESLAVA.—A las 6, El Mihón.—A las 9,45, ¡Al agua patos! A las 10,45, Los molinos cantan (Gran Farandola).

NOVEDADES.—A las 6, Matías López.—7,15 Abierta toda la noche.—9,15, Con permiso de Romanones.—10,15, A orillas del Ebro.—11,30, Matías López.

COLISEO IMPERIAL.—A las 4,15 y 8,15, Películas.—5,15, Especialista en divorcios.—6,15 Jimmy Samson.—9,30, El cuento del tren.—10,30, El alcalde de Zalamea.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, Los hijos artificiales.—10, Gente distinguida.—10,45, El pobre Don Benito.

ALVAREZ QUINTERO.—A las 5, Películas.—6,30, El diamante azul.—10,30, El diamante azul y Hablando se entiende la gente.

TRIANON PALACE (Alesá 20).—Teléfono, 5 y 7. Cine artístico.—9,30 y 11,45, variedades. Julia Olivar, Adela Cubas y Antonio Hernández, Zazá y Rafael Aros y La Argentina.

ROYAL KURSAAL (antes Regio).—Compañía internacional de variedades.

BENAVENTE.—De 5,30 a 12,30, Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

MALON MADRID.—A las 7, 9,45, 10,45 y 11,45. Ibón, Linda Perlita, Negrita, Chisperita, Marina, Miss Solvegno Allan, Conchita Vergara. Falta de riego, Bien servidas... El negocio se enciende, por Marina Guillón, Mimosas, Calleja, Chisperita y señor Fernández.

El siguiente sorteo se verificará el día 22 de Diciembre de 1913. Constará de 52.000 billetes al precio de 100 pesetas el décimo.

TIPOGRAFIA «SINDICATO DE PUBLICIDAD» Calle de Barbieri, núm. 9.—MADRID.

LOTERIA NACIONAL

Números tomados al oído en el sorteo celebrado hoy

PREMIADOS CON 800 PESETAS

Table with columns for Premios Mayores (Número, Pesetas, PUEBLOS) and a grid of numbers from 1000 to 17. The table lists winning numbers and their corresponding prizes across various towns and regions.

LA BOLSA

Table of market values (VALORES PÚBLICOS) for various bonds and securities, including interest rates and prices for different types of government and municipal debt.

CASAS DE EFECTOS MILITARES QUE RECOMENDAMOS A NUESTROS LECTORES

CORDONERIA

CELADA, MAYOR, 31

Cordones de manto para órdenes militares, cordones para bolsas de toga, cordones de hombro, fiadores de manto, cíngulos, manípulos y toda clase de cordonería en oro, plata y sedas para iglesias, muebles y vestidos.

Fábrica, ROLLO, 8, MADRID.---Premiada con medalla de plata en la Exposición Internacional de Madrid, 1907

EFECTOS MILITARES

CELADA, MAYOR, 31. Ceñidores, bandoleras, dragonas, hombreras, cordones, fajas, fajines, forrageras, porta-sables, condecoraciones, soutaches y galones de oro, plata y seda.

GORRAS ROSES

SE CORRA POR CARGOS A GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

PASAMANERIA

CELADA, MAYOR, 31

Flecos para cortinas, muebles, vestidos, pantallas, etc.; agremanes, puntillas, galones, abrazaderas, alzapauos y toda clase de pasamanería en oro, plata y seda.

CALZADOS

LIQUIDO

más de 20.000 pares para caballero, en clase superior, todo suela, desde 7 pesetas (Vici).

Espoz y Mina 20, 1.º, y Conde de Romanones, 16, tienda.

Ver kiosco frente Apolo.

SASTRERIA MILITAR

DE LA Viuda é hijos de J. V. Pascual. CASA FUNDADA EN 1814. Atocha 113, MADRID.—Teléfono, 2.913

Contratista de vestuario para la Guardia civil y Carabineros desde la creación de ambos Institutos. Contratas para uniformes civiles y militares.

El dolor, vencido.

Jaquecas, neuralgias, dolor de cabeza, dolor de muslas, reumatismos, etc., no resisten nunca á la primera toma de

KALMINE

De venta en cajas de uno y dos sellos

MADRID: Borrell hermanos: Puerta del Sol, 5.—Por mayor: Pérez Martín y C.ª, Alcalá, 9.—Agente para España, G. Isorn.

Urizar y Aldecoa

BILBAO

Efectos navales y artículos para ferrocarriles y minas.

HIERROS Y ACEROS.—Grandes existencias.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: DOCE millones de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 69

Fábrica de corbatas

12, CAPELLANES, 12

CAMISAS, GUANTES, PAÑUELOS Y GÉNEROS DE PUNTO

ELEGANCIA—ECONOMIA

Precio fijo — ECONOMIA — Precio fijo

MEDALLA DE AFRICA

Creada por Real decreto de 8 de Septiembre último (D. O. núm. 208) la Medalla de Africa, así como los pasadores para la misma, la Sociedad DIEZ Y COMPANIA la ha adjudicado en su Fábrica de botones y efectos militares y puesto á la venta en su despacho, PRECIADOS, 10.—MADRID

Vino de Peptona ORTEGA

para CONVALECIENTES y PERSONAS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo etc.

LOS ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, mas la reconstituyente del hierro.

Primera y única fabricación en grande escala de las Peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.—Medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y en la Exposiciones Universales de Bruselas, 1910, y Buenos Aires, 1910

ORTEGA

LABORATORIO FABRICA, PUENTE DE VALLECAS.—FARMACIA, CALLE DEL LEÓN, NÚMERO, 18

MADRID



Comprimidos alimenticios ORTEGA

A base de carne digerida de vaca.—Preparado reparador y asimilable.—Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.—Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.

COMPAÑIAS NAVIERAS Y CASAS DE EFECTOS NAVALES

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires.—El día 4 de Noviembre saldrá de Barcelona el 5 de Málaga el 7 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia», directamente para Buenos Aires, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Nueva York, Cuba y México.—(Servicio de línea regular).—El día 15 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 16 de Valencia, el 18 de Málaga, el 19 de Cádiz el vapor «Manuel Gálvez» directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Rico.

Línea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Buenos Aires», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (República Dominicana), Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para San Juan, Caracas, Puerto Cabeallo, y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y para el transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes á conocimientos directos. Pasaje de carga para Maracaibo y Coro con transbordo en Caracas y para Cumaná, Carúpano y Valencia con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 15 de Noviembre saldrá de Barcelona, haciendo las escalas de Manila, Cebu, el vapor «O. de Euzguirre», directamente para Port-Saïd, Colombo, Singapur, Ho Ho, Huez, y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Línea de Fernando Poo.—El día 1 de Noviembre saldrá de Barcelona el vapor «O. de Cádiz» con escala en Valdelella y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Bango, Osabana, Sagapan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea de Cuba y México.—El día 15 de Noviembre saldrá de Bilbao, el 18 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «Reina María Cristina», directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Cienfuegos y Pinar del Rio por transbordo en Cienfuegos y Pinar del Rio.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convenientes para camarotes de lujo.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las ventajas disponibles para el servicio comunicaciones de marítimas.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques, en el momento de salir de los puertos.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los mercaderes que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuyo venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

El vapor «Alfonso XIII» saldrá para los expresados puertos de Habana, Veracruz y Tampico los siguientes días del mes de Octubre, de Bilbao el 8, de Santander el 9, de Gijón el 10, de Coruña el 11 y de Vigo el 12.

GRANDES ALMACENES DE EFECTOS NAVALES

C.ª Generale Transatlantique. Vapores correos franceses.

Viajes rápidos y directos.

Vapor «Espagne» de 14.600 toneladas

De Santander y La Coruña. } A la Habana en diez días. } A Veracruz en doce días.

Salidas de Santander el 22 de cada mes. Salidas de La Coruña el 23 de cada mes.

Servicio mensual de Vigo á Cuba, México y Nueva Orleans, y de La Coruña á Puerto Rico y Haití.

Servicio mensual de Bilbao á New-York.

Servicio semanal entre El Havre y New-York.

Viajes regulares á las Antillas, Costafirme y combinaciones en Colón-Panamá para los puertos del Pacífico.

Servicio semanal entre Cartagena y Orán.

AGENCIAS EN ESPAÑA:

Barcelona: S. Talavera é hijos.—Cádiz: A. Sicro.—Cartagena: J. M. Pelegrin.—Coruña: N. Fariña.—Santander: Vial é hijos.—Vigo: Bilbao: Carlos de Maron.

MADRID

Agencia de los coches camasa.—Palacio de la Equitativa.

F. SETUAIN

INSPECTOR DELEGADO EN ESPAÑA

ZURBANO, 10

ANTONIO VICH

Proveedor de la Armada española.

Depositorio de los aceites «VACUUM» Cartagena, Muralla, 5, 7 y 7 dupdo.



COMPANIA

VAPORES CORREOS INTERINSULARES CANARIOS

VAPORES EN SERVICIO

«León y Castillo» de 1.465 toneladas. «Comera Hierros» de 800 toneladas. «Viera y Clavijo» de 1.465. «Fuerteventura» de 800. «La Palma» de 1.465. «Lanzarote» de 800.

DIRECCIÓN Y OFICINAS:

Puerto de la Luz (Gran Canaria)

Agentes en todos los puertos de la provincia.

ACEROS HISPANIA

SOCIEDAD ANONIMA

Capital: 2.500.000 pesetas oro

BARCELONA.—Valencia, 264, domicilio social.

Fábrica y Oficinas, Industria, 282

BADALONA

Aceros moldeados y forjados.—Materia para ferrocarriles, minas, Artillería, Marina y Agricultura. Cilindros para prensas hidráulicas, cilindros para laminadores, corazones y desvies de acero al manganeso, aceros extra-dulces para dinamos y toda clase de piezas en acero fundido, para toda clase de industrias. Grandes talleres para el acabado de toda clase de piezas.—Aceros especiales al cromo, manganeso, etc., etc.—Sección especial para piezas de automóviles.

Toda la correspondencia á la fábrica y oficinas de Badalona.

BLANDY BROTHERS & CIA.

«LAS PALMAS» (Gran Canaria)

BANQUEROS

Consignatarios de varias líneas de vapores. Agentes del «LLOYD INGLESE» y de otras Compañías de Seguros.

Contratistas de carbón.

Disposiciones hechas para efectuar reparaciones á flote de buques de cualquier tonelaje, y en varadero, de buques hasta de 1.500 toneladas, y además para aceptar encargos para la construcción de gabarras, remolcadores y fajas de cualquier clase á precios módicos.